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Bernat >la loterie«.

Sécuii.
i i .

Toţi «căpătaţii, leneşii, trântorii, 
aproape o întreagă «ooietate, aşa zicând, 
de părăsiţi priveşte ou gurile desohiee 
■pre guvernul maghiar. Nu sünt pui
şori legaţi de cuib cu corpul acoperit 
de fulgi, ou penele din aripi nedesvol- 
tate pentru ebor şi pentru câştigarea 
hranei zilnice ci sünt oameni mari, în
tregi, teafări.

Şi totuşi «tau asemenea puişorilor 
din cuiburi cu oioourile întredeschise, 
căscate până la urechi aşteptând tot 
numai dela guvernul maghiar să ie 
arunce bucătura în gură. O buoătură 
luată, răpită, din crunta sudoare de sânge 
a Nemaghiarilor; din gura noastră şi a 
celorlalte naţionalităţi, pentru cari lege 
nu etistă, pentru cari dreptatea deja 
dela începutul erei dualiste în formă 
pragmatică este înmormântată şi pen
tru cari egalitatea numai în ocne, în 
temniţe, printre populaţiunea ucigaşilor 
viează. Din gura acestor schingiuiţi rupe 
guvernul maghiar buoătură, ca s’o dee 
părăsiţilor sei, oari totul dela el aş
teaptă.

Dă guvernul maghiar nenumăraţi
lor sei funcţionari obicinuiţi ou vieaţa 
uşoară şi comoadl; dă din fondul de 
reservă ziarelor din străinătate Insăroi- 
nate şi plătite pentru oalumniarea şi de
nunţarea naţionalităţilor, dă pentru va- 
gabundele trupe teatrale maghiare am
bulante, dă pentru ridicarea şcoalelor 
de stat înfiinţate în coasta naţionalită
ţilor, dă unde numai poate se ne surpe 
terenul de asistenţă şi desvoltare na
ţională.

Dat-a guvernul maghiar şi Săoui- 
mei considerabile ajutoare materiale şi 
morale şi dat a Săouilor şi pe Sándor 
Iăno8 de comisar guvarnia’, ca să-’i 
adune de prin răspântiile României şi 
ale lumei şi să-’i închege pentru edificiul 
statului unitar maghiar.

Guvernul maghiar a dat şi va da 
pe viitor încă şi mai mult.

Congresul săoueso ce s’a deschis 
alaltăieri la Tuşnad îşi află raţiunea nu
mai în acţiunea, şi ajutorul guvernului.

>Erdélyi Gazda« ne-o spune acea
sta destul ds limpede, când zice, că 
»conştiinţa societăţii, voinţa creatoare 
a acesteia este puterea motrice, oare 
pune în mişcarea dorită mijloacele sta- 
tului. Societatea n'are decât sé voiasoă 
ş i  s ta tu l  i i  va  p u n e  e u  b u n ă v o 
in ţă  la  d isp o s iţie  m ijlo a c e le  de  
l ip s ă  p e n tr u  lu c r a re a  sa  f o lo 
sito a re . S o c ie ta tea  a b ia  a r  p u ie  
se corespundă misiunii sale importante 
fără ajutorul statului; statul inse la 
nici un cas fără ajutorul sooietăţii.

Statul este deoi promotorul con
gresului oelor patru oomitate seeueşti,

Na o dovedeşti aceasta orgauisada con
gresului, care numără de president ono
rar pe consilierul guveniial Aurel D iS- 
stu’ffi, preeidentul reuniunii economice 
regnicolare maghiare, baronul Coloman 
Kemény, vioe-presidantul casei do sus, Dr. 
Albert Bedö, presidentul reuniunei să- 
oueşti, contele Ákos Băidy, vica-presi- 
dentul reuniunii culturale maghiare ar
deleneşti, număroşii representing ai dife 
ritelor ministere şi alţi mulţi funcţionari 
înalţi de stat, precum şi demnitari ai bise
ricii romano-oatolice. Câtă importanţă a 
acordat guvernul aoestui congres se 
învederează şi din concursul număroşi- 
lor distinşi bărbaţi de ştiinţă ai statului 
ungar, cari toţi s’au angajat a oontribui 
cu luminile lor sufletaşti la reuşita iui, 
la ridicarea stării culturale şi materiale 
a Săouilor. Importanţa congresului o 
întăreşte şi programul seu de acţiune, 
cu o sferă pe cât de estimă pe atât de 
instructivă.

Napermiţându-ne spaţul de a es- 
pune fiecare punct din programul con
gresului, remarcăm, că congresul se ocupă 
ou probleme acomodate mai mult eiigen- 
ţelor vieţii economice şi încâtva şi cultu
rale a Săouilor.

Astfel este ohestiunea culturei avi- 
tioe în care se cuprinde agricultura, sil
vicultura şi mineritul. Chestiunea in
dustrială cu ramurile ei: industria de 
fabrică, industria manuală, industria 
de casă şi comutiicaţiunea. Chestiunea 
pentru politica de proprietate de dare 
şi credit. Cultura şi igiena publică şi 
chestia emigrărilor şi a scaldelor.

Esecutarea acestui program de ac
ţiune amăsurat trebuinţelor vieţii poli
tica ale Săouilor ’şi-a aflat răsunetul in 
voinţa unanimă, în conlucrarea armo
nică a peste o mie de participanţi. »Am 
venit să lucrăm, zice presidents con
gresului în disoursul de deschidere, pen
tru salvarea acelui popor, pe oare Pro 
vedinţa divină pentru aceea ’l-a aşezat 
pe acest loo, pe pământul Săouilor, pen- 
tru-oa să fie un ievor de nesecată Ur.e 
şi împrospătare a vednio dăinuitoarei 
vieţi a poporului maghiar, căruia îi 
este recervată o înaltă misiune culturală 
şi naţională în Ostul Europei«.

Sub auspiciile guvernului Reuniu
nea economică regnicoiară maghiară 'şi-a 
ţinut în Timişoara congresul pentru a 
lua măsuri în contra emigrărilor...

La părere Reuniunea ar urmări 
un scop salutar, de fapt iasă guvernul 
este conduc de alta tendenţe.

Scopul ce-’l urmăreşti guvernul 
şi societatea maghiară prin congresul 
săoueso îl mărturiseşte destui de olar 
profesorul L. Sadeozky, când !n cc-nfe- 
renţa sa asupra instituţiunilor istorice 
ale Săouilor zice: Pe Secui îi aşteaptă 
în viitor o mare misiune naţională şi 
da apărare a patriei. Ardealul numai 
cu ei şi prin ei îl putem păstra şi asi

gura în mijlocul tluctuaţiunei outropi- 
loarelor valuri străine«.

în articolul nostru despre Secui 
am arétet că mii de Români s’au con
topit în masa căoueaaoă.

Acest proces de contopire s’a ope
rat în decursul vremiior fără ca guver
nul sau sooietatea să fi contribuit direot 
şi să fi inffliinţat prin toate mijloacele pu
terii da stat la efectuirea lui.

Asimilarea Românilor aflători pe 
teritorul săouesc, guvsrnul şi societatea 
maghiară o supune acum unei puternice 
acţiuni. -Proieotul de resoluţiune al etno
grafului şi statisiioianului maghiar C. 
Balogh, luat în congresul dela Tuşnad, 
ne arată firele pe oari mortiferul pa- 
iangin le ţese in jurul vieţii nefericiţi
lor Români căzuţi în prada lui.

»Acţiune de salvare, adecă ma- 
ghiarisare s’a deoie în congres, se se 
întreprindă afară de comunele curat 
maghiare sau în preponderanţă lo
cuite de Maghiari în acele comune unde 
elementul maghiar e slab sau în m i
noritate sau unde poporaţiunta ma
ghiară a scăzut sau a perit. Afară de 
aceasta se fie ţinuţi în evidenţă locui
torii fiecărei comuni secuieşti, unde se 
află şi Românit.

In timp de pace aparentă ea pre
găteşte după • cum se vede răsboiul 
de nimicire în contra noastră, a Nema 
ghiarilor. Şi noi stăm indiferenţi, răs- 
leţi cu rândurile împrăştiate de zavistia 
ambiţiunei, intrigai, intereselor mesohine. 
Ne disputăm dreptul, cui compete de a 
conduce poporul român; aruncăm nă
mol asupra acelora cari vieaţă jjds ?om 
ou un adevărat altruism, zel apostolio 
au muncit pentru neamul nostru; ne 
bârfim, ne sfăşiem. Şi Hanibal ad por
tás! Să privim spre Pesta, se căutăm 
spre Cluj, să urmărim oe să petrece 
în Tuşnad.

Ar fi de ajuns ca să înţelegem şi 
să facem şi noi ceva.

Avem o Asociaţiune generală pen
tru cultura poporului român; avem So
cietate pentru întemeierea unui fond 
de teatru român. Fraţii noştri din Ro
mânia încă au o »Ligă« pentru promo 
varea oulturală a tuturor Românilor. 
Cele două dintâi 1 trăiesc, ca eă nu z - 
oem vegetează,fiind puţin sprijinite Daoă 
la cea dintâiu nu e prea multă vieaţă 
noi încă sűutem causa. Muliifariile 
ooupatiuni ne subtrag datorinţei noa
stre naţionale, ne fac cosmopoliţi, şi nu 
îi impregnăm timbru! căldurei, al vieţii 
oe ar trebui să-’I aibă.

în oe priveşte vieaţa »Ligei« cul
turale, avântată şi plină da roade salu
tare pentru neamul nostru a fost. Spi
ritul vecinie neuitatului Grigore Bră- 
teanu plana peste întreaga Românitne 
şi ia calda lui inimă dureroasa stare a 
Românilor subjugaţi un viu ecou afla. 
Luptele de partid au stinginit o în mer
sul ei şi înflăcăratul şi adânc regretatul V.

A. Urechiă deşi apăsat de o păcătoasă 
atmosferă de indiferentism şi de greu
tăţile contiunei «ale munci, n’a încetat 
păaă în momentul morţii de a susţină 
focul sfânt la jertfelnicul neamului ro
mânesc. Cum stăm astăzi, îu aoeate 
grele momente, ou asooiaţiunile noastre 
naţionale menite a ne pregăti de a pute 
resista loviturilor duşmanilor noştri! O 
ştim şi o simţim ou ţoţii. De aceea ac- 
ţiunei de nimicire a guvernului şi a so
cietăţii maghiare îndreptată contra noa
stră trebue să-’i opunem reacţiune. Con
gresului secuiesc să-’i răspundem cu re- 
noirea solidarităţii noastre naţionale 
şi ou o luptă resolută pe terenele oe ne 
stau deschise. Aceasta singură near 
pute mântui de primejdia ce ne ame
ninţă ! S’o facem. («• v-)

— —

Sibiiu, 30 Aug. 1902.
D e-a le  p a c tu lu i .  »Münchener 

Alig. Zeitung< vorbind despre pact scrie, 
că soar tea pactului trebue se se decidă 
până în IO Sept, de oare ce atunci se 
încep marile manevre de toamnă şi 
Monarohul nostru doreşte, ca până 
atunci se se termine toate afacerile de 
stat curente

Dacă până la 10 Sept. tratativele 
vor fi fără resultat, ziarul amintit zice, 
că o crisâ ministerială în ambele părţi 
ale monarohiei este inevitabilă.

întrucât sünt esaote aceste infor
maţii, se va vedé în curénd.

C o n fe re n ţa  in te r n a ţ io n a lă  de
pace  nu va fi oonvocată anul aoesta, 
după cum a înounoştiinţat presidentul 
grupului austriac pe secretarul celui un
gar. Causa ar fi, că s’au anunţat prea 
mulţi participanţi, aşa oă n’ar fi posibilă 
înouartirarea lor. Motivul adevărat e, 
după »Pol. Korr.«, teama, că din partea 
membrilor austriaoi se vor pune la or
dinea zilei şi raporturile interne au
striaco. Aflând guvernul austriao de
spre iutenţiunea aceasta, a intrat în 
pertractări ou conducătorii partidelor 
parlamentare din Austria, ca aceştia să 
renunţe ia planul lor. Rămânând per
tractările fără resultat, guvernul auetriao 
a făout tot posibilul, ca oonferenţa să 
nu se ţină de Ioc anul acesta, ceea-ce 'i-a 
succes. Proxima conferenţă va fi dară 
numai în anul viitor. Locul nu e hotă- 
rît încă, invitată fiind oonferenţa ia 
Berlin, Bucureşti şi Lisabona.

S u p é ra re  p a tr io tic ă . Presă 
jidovească maghiară oară urlă după 
procuror, căci naţia a fost din nou 
tradată. Reuniunea sârbească de cân
tări din Chichinda - mare a făcut un 
turneu artistic la Belgrad. Foile j i 
doveşti maghiare anunţaseră, că reu
niunea va cânta şi imnul maghiar.

Au şi cântat Serbii imnul, dar' nu pe 
cel maghiar, ci pe cel sérbeoc. De 
«toi supărarea jurnaliştilor şovinişti, 
oari invinueso more consulta, pe »fraţii« 
şerbi ou — irredenlism! Şi-ai crede, 
că am trecut peste canicule!

„ Â r« s* » ‘(. In şedinţa ultimă a 
representanţei oraşului Braşov a comu
nicat ajutorul de primar ucazul lui Széli, 
oare opreşte p9 viitor folosirea numiri
lor »Kronstadt« şi »Braşov« în oficii. 
Ajutorul de primar n’a conoes desba- 
tere în şedinţă Situaţia a salvat-o pro
fesorul Dr. Eugen Lasset, oare într’o 
interpelaţie plină de avânt naţional adre
sată primarului ’l-a întrebat, daşă va 
griji, oa în folosirea numelui »oficial« 
să nu se facă abusuri. Ajutorul de pri
mar a dat un răspuns mulţumitor, oare 
a fost luat la cunoştinţă.

G e rm a n ii  c o n tra  P o lon ilo r . 
Din Berlin se anunţă, că şeful distric
tului Pozen a interzis aranjarea săr- 
bărilor, oari servesc scopuri naţionale 
polone şi totodată a dispus confiscarea 
banilor, adunaţi pentru condamnaţii 
din Wreschen.

Cam oa la noi/

U rm ările  |»eraevu(iel. In nrma încer
cărilor de rusificare a Finlandezilor, numărul 
emigranţilor finlandezi sporeşte mereu. Anul 
acesta au emigrat ou o miie mai mulţi, oa anul 
trecut. Partea cea mai mare a Finlandezilor 
emigrează In Statele-Unite, unde ae află până 
acum la 250 mii.

Puterea slavismului.
Unul dintre cei mai străluciţi pu

blicişti ruşi, oare semnează studiile oe le 
publică prin »Novoie Vremea« ou pseu
donimul de »Nestor«, a scos de sub tipar 
acum o interesantă broşură sub titlul 
de »Puterea slavismului«, oare a făcut 
o mare sensaţie îu toată lumea slavă, 
precum şi in lumea germană.

»Nestor« ia pe rînd toate naţiona
lităţile de rasă slavă yi le împarte în 
trei clase. Clasa I rasa slavă din Rusia 
oare avea într’însa multă vigoare as- 
ounsă, multă putere de munoă şi putere 
de aoţiune şi oreaţiune; dar’ a cărei 
slăbioiune e oă nu este în de-ajuns dis
ciplinată pentru marea operă, la oare 
in curând va fi chiemată, spre a-’i da încă 
de pe aoum drumul şi libertatea neoe- 
sară de a începe lupta pentru stăpâni
rea a douő continente: a Europei şi á 
Asiei.

Clasa a ÎI a este rasa Slavilor din 
sud Popoarele slave din Baloan, deşi 
harnice şi munoitoare, dar' prea sânt cu
prinse de grandomanie şi socotesc oă ou 
ajutorul Rusiei vor pute reaiisa visurile 
lor. Aceste popoare, afară de Croaţi şi

FOIŢA „TRIBUNEI.“

Preludiul revoluţiunii lui Horea.
— T radiţiuni din bătrâni. —

Din Munţii-Apuseni, 1902.
Constatând comisiunea adusă asu

pra Muntenilor de un pribeag fugar, sta
rea bună economică a locuitorilor din 
ţeara Ţopilor a compus o consoripţie a 
familiilor şi a averii lor şi atunci fură 
Muntenii ântâia-oră supuşi la o taxă în 
bani în loc de robota, din causă oă ora
rul în munţi nu avea moşii, prin urmare 
la lucru iobăgeeo nu *i putea folosi.

Atunci s’a pus la cale degradarea 
Moţilor la rolul de iobagiu, de oare soarte 
până atunci au fost feriţi. Libertatea 
lor începu a fi socotită de scandal în o 
ţeară, în oare erau în valoare Aproba
tele şi Compilatele.

Toate înoeroările Muntenilor pen
tru a-’şi validita libertatea asigurată prin 
diplomele principilor ardeleni au fost 
fără de folos, deolarate de prescrise, şi

Moţii devenită iobagi oa şi osialalţi Ro
mâni din prinoipatui Ardealului.

Iobagi fiscuseşti devenind Moţii, ofi
cialii camerei se grăbiră a la con
fisca toate drepturile, ce le avusese din 
moşi-strămoşi, precum şi cârcimăritul, 
pescuitul şi chiar dreptul tîrgului de 
ţ8ară şi de săptămână în Câmpeni.

Öé spune că un oăpitan de ca
valerie din familia nobilă Aron de Bi- 
stra, după-oe venise acasă din armată a 
luat el ântâia-dată arenda regalului de 
oârdoiărit cu 120C0 fl. de aramă, însă 
nu a putut reuşi a scoate acel venit, din 
oare causă s’a şi lăpddat de arîndă. Era- 
rul a şi dat-o atunci la nişte Armeni din 
Ziagna, Boinyak Márton şi Patruban 
Márton, cari se apucară cu ajutorul am 
ploiatdor camerari de a opri pe Munteni 
dela ori-şi-08 vânzare de băutură, oare 
până ad o eseroiau liber Muntenii în 
cele 5 tirguri de ţeară din Câmpeni, ne
plătind nioi o taxă după vânzarea de 
acovită (vinars îndulcit cu miere) şi 
mied (făout din miere de stupi şi cum 
se făcea era asemenea vinului de bombe). 
Aceste beuturi erau plăcute Muntenilor, 
deoi ei se sfătuiră, oa din beuturile Ar

menilor sâ nu cumpere, oi ső bea numai 
dela oamenii Munteni, socotind că prin 
aceasta îi vor constrânge pe Armeni dela 
esarendarea cârdmăritului, căoi doriau 
ei pe lângă o sumă mai mică a-’l es- 
arenda.

Confişcările dese ale beuturilor efep 
tuite de Armeni pe la locuinţele oame
nilor şi oprirea strictă de a le vinde, 
emanată de sluşbaţii camerei — toţi ne
meşi maghiari — au făcut mult sânge 
rău locuitorilor din munţi, căci astfel de 
confiscări nici atunci nu se făcuse, când 
fiiouî însuşi manipula acest folos.

Nu a lipsit mult până-când un con
flict s’a şi ivit. La bulciul din Câmjeni 
dela Sâate-Maria, în 14 August 1780, s'a 

\ şi întâmplat »spargerea tauţilor«. Ve- 
■"nise la acei bulciu o mulţime d8 oameni 

din Munţi, din comitatul Zaranduiui, al 
Bihorului şi din depărtări mai mari. Era 
o zi frumoasă do vară. Armenii arân- 
daşi cuprinsese tot câmpul din sus de 
sat oătră gura Sohodolului ou buţi de 
Vin, oa, cât se poate, sâ oprească publi- 
oul de a cumpăra iSeuturi dela Mußten5. 
Dar’ veniră şi Românii ou acoviţa şi 
miedul lor şi ei ouprinseră loc ou ber-

binţele lor prin tot tîrgul şi pe acolo 
pe uude îşi aşezaseră Armenii bu ile lor 
cu vin şi vinars. Românii după sfatul 
avut nu cumpărau dela Armeni şi toţi 
beau dela Români. Armenii se năcă
jiră, inse în gând oă acuşi se va găta 
beulura dela Români aşteptară pâ iă că- 
tră ameazi. Văzând că Moţii aduc alte 
berbinţi în locui celor goale şi aflând 
oă ei nu vor pută vinde nici după ameazi 
— se adunară Armenii cu servitorii lor 
şi se năpăstuiră asupra berbinţelor Ro
mânilor, spărgându-le şi vărsându-Ie 
acoviţa şi miedul, folosindu-ie la spar
gerea vaselor d6 securi, oare pornire era 
totodată şi periculoasă pentru vieaţa ce
lor atacaţi. In urma acestei fărădelegi 
un ebierăt de indignare s’a lăţit în tot 
tîrgul şi precum erau oamenii cuprinşi 
de beuturi5, toţi s’au ridicat oa o furtună 
asupra Armenilor, oari o tuliră la fugă 
spre s-’şi scăpa vieaţa. Românii spar- 
eeră buţile — dându-le drumul băuturi
lor din ele, alţii căutau după Armeni şi 
intrând în comună s’au dus la pivniţa 
de sub o casă erarială, plină de beuturi, 
pe oari toate ia văreară, încât curgeau 
în Huleţe, din oari vitele setoase bând

s’au îmbătat, inoât nu le-au mai putut 
mina acasă, oi oamenii trebuiră să ră
mână acolo până s’au desbătat vitele lor. 
Multe vite au şi pierit, ear’ unele erau 
turbate şi multă strioăoiune au făout.

Când tumultul era la culme şi oa
menii se pregăteau a atenta şi la vieaţa 
Armenilor şi a oficialilor camerari, ju 
dele din comuna Rîul-mare (Albaoul şi 
Scărişoara de azi) Dumitru Todea, om 
cu vază mare în popor, ou vorbe înţe< 
lepte a abătut pe tumultuanţi dela por
nirea spre vărsare de sânge. Prin acest 
bărbat a fost mântuită vieaţa Armeni 
lor arendaşi, precum şi a oficianţilor 
camerari.

Şi totuşi oe ironie a sorţii îl ajunse 
pe aoest bărbat, oare şi sub timpul re
voluţiei, urmate peste 4 ani, nu luase 
parte, oă după suprimarea revoluţiei Iui 
Horea călătorind oătră Alba Iulia, fu 
prins de Unguri şi dus înaintea judecă
toriei comitatense, oare-’şi luase a um 
reşedinţa în comuna Şard — acolo fu 
judecat şi spânzurat. Ţopul,
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de Dalmatini, cari au multă oonftiinţă 
|i  o oare care cultură tradiţională, fao 
efectul unor lichele, cari se gudură pe 
lângă puternica Rusie, pentru-oa mâne, 
când ’şi ar realisa visul lor, sâ pretindă 
a fi trataţi de Petersburg oa egal la 
egal Ele nu merită încredere mare, 
nici măcar atenţiunea de a li se împăr
tăşi rostul cel mare al politicei imperia
liste a Rusiei. Cum ínsé sünt Slavi, ei 
pot să fie utilisaţi ca admirabile elemente 
şi instrumente de provooaţiune şi de 
desordine până la vremea când penin
sula balcanică va fi slavisată.

A treia olasă sünt Slavii din Au- 
stro-Ungaria: Cehii, Polonii, Slavonii, 
Dalmatinii, Croaţii şi Rutenii. Aoeste 
sünt elementele oele mai culte, cele mai 
conştiente, mai puternice şi mai resi
stente ale rasei slave. Şi marea şi pu
ternica Rusie n'a făcut nimic pentru 
ele; nici materialiceşte, nici moraliceşte. 
Cu toate aoeste idealul lor este Rusia. 
Faptul numai, oă Rusia esistă şi este 
puternică, le dă multă forţă în conser
varea rasei lor. Acum 50 ani se credea, 
că Cehii sünt germanisaţi, Bűnt perduţi 
pentru slavism. Şi a ajuns o sforţare 
supraomenească a câţiva oameni, pentru 
oa azi Boemia să fie mult mai pătrunsă 
de idealul rasei slave, deoât însăşi Ru
sia. Păoat numai, oă între dînsa şi Slavii 
din Balcani se află >două insule mari«, 
Maghiarii şi Românii, oăoi altfel dînsa, 
adecă Boemia, ar pută juca rolul Pie
montului, făcând o unitate a Slavilor 
din afară de Rusia.

Autorul constată apoi, că Rusia se 
poate bisui pe aoeste popoare slave, şi 
când va veni momentul oa să .se dea 
lupta decisivă pentru egemonie intre ra
sele slavă şi germană, e aproape sigură 
de triumful oelei dintâiu, dar’ numai ou 
condiţia oa Rusia să lucreze şi înlăun- 
tru şi înafară, aşa oum luorează Ger
mania. Altfel viotoria va fi a Ger
maniei. »Ep.*
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Instalarea noului protopop
—  al Clujului.

Cluj, 28 August n. 1902.
Festivităţile instalării d-nului Dr. 

Elie Dăianu, nou numitul protopop 
al traotului Cluj, a decurs în cea mai 
deplină ordine şi armonie şi oonform 
programului deja înainte preoisat.

In Bl^J.
începutul sărbărilor a fost în Blaj, 

unde un oomitet compus din inteligenţă, 
meseriaşi şi alţi credincioşi a predat 
noului protopop brâul roşu, procurat de 
»Reuniunea sodalilor români din Cluj*.

Dl loan Béres, conducătorul ace
stui oomitet, a predat brâul roşu prin 
următoarele ouvinte bine aleseşi din 
inimă venite.

»Preaönorat» D le Protopop !
De profundă buourie s’au umplut 

inimile tuturor drept-credinoioşilor din 
Gluj, îngrijiţi de loartea biserica! şi a 
neamului, când au primit vestea, oă 
Esoelenţa Sa înalt Preasfinţitul nostru 
Metropolit, tea  trimis să păstoreşti trao- 
tul primejduit, dar' de Dumnezeu păzit 
al Clujului!..

Intr’un gând mărturisind au con
tribuit fruntaşi, învăţători, meseriaşi şi 
ţărani, oa să-’şi dee espresiune buouriei 
lor prin un simbol la sosirea omului 
»doririlor«.

De aoeea ei au trimis prin noi acest 
brâu, semn al puterii, ce ţi-s’a dat, tot 
odată oa semn al trainicei legături, ce 
dorim să fie între păstori şi popor.

In aceasta legătură zace asiguranţa 
unei rodnice lucrări, pentru marea mi
siune oe te aşteaptă, de a ridioa noul 
»Sion«, noua biserică din Gluj, de a asi
gura înflorirea atâtor şooale române şi 
mântuirea atâtor suflete mult inoeroate, 
şi de a readuce spiritul păoii, al concor
diei şi al progresului! Dee Dumnezeu, 
oa să ne vedem visul cu oohii şi oă ve
nirea părintelui aşteptat în roijlooul fii
lor credincioşi să fie intr’un ceas bun şi 
cu noroc!

Să trăiţi!«
Adânc mişcat de această vorbire 

şi de această dovadă de alipire şi iubire 
anticipată a viitorilor tei oredinoioşi, 
noul protopop Dr. Elie Dăianu a răspuns 
cam următoarele:

»Mulţumeso pentru această delicată 
atenţiune, oare o consider de un semn 
de prevenire din partea parorhienilor 
mei iubiţi. Brâul, după simbolica bise* 
ricei, însemnează sabia cuvântului, oare 
se deosebeşte de sabia de oţăl prin

Revistă esternă,aceea că nu răneşte ci vindecă, nu pro
duce durere oi alinare şi în luptele oe 
le săvîrşeşte procură deopotrivă mulţu
mire celor învinşi, ca şi celor învin
gători«.

Noul protopop consideră darul ace
sta — pe oare îl înoinge numai deoât — 
ca inelul de logodnă oe mireasa lui — 
parochia Clujului — îl trimite oa semn 
al dragostei şi al devotamentului. De
clară că se va nisui din toate forţele 
sale oa te se învrednicească tot moi 
mult de aceasta dragoste şi alipire şi să 
poarte acest semn onorific curai, nepătat, 
spre cinstea biserioei şi a credincioşilor, 
cari ’i-’l-au dat.

După aceste comitetul de întim- 
pinare a fost oondus de dl Dr. Dăianu 
înaintea Escelenţei Sale metropolituiui 
Victor, care a dat noului protopop bi
necuvântarea Sa arrhiereasoă. Apoi dl 
loan Béres în numele parochienilor mul
ţumeşte Esoelenţei Sale pentru numirea 
dlui Dăianu de oonduoător al traotului 
Cluj, din punct de vedere naţional-bi- 
sericesc cel mai însemnat protopopiat 
din archidiecesa întreagă.

Terminându-se alocuţiunile acestea 
noul protopop împreună ou comitetul şi 
însoţit de număroşi amioi, membri ai 
oierului şi ai corpului profesoral, într’un 
lung oonvoiu de trăsuri au plecat 
ia gară.

Plecarea »Un Blaj.

La gară noul protopop şi comite 
tul venit din Gluj au fost însoţiţi de un 
mare numâr de onoraţiori din Blaj, cari 
'i-au făcut oele mai oălduroase ovaţiuni 
de despărţire. Trenul s’a pus in miş
care şi la 5 ore a ajuns în Apahida, 
unde noul protopop Dr. Elie Dăianu a 
fost intimpinat de un mare număr de 
fruntaşi inteligenţi din Cluj, de preo- 
ţimea şi învăţătorimea din tract, cari 
’i-au eşit c’un oonvoiu de trăsuri îna
inte I

Ltt Apahida.

Aici sooborându se oomisarui me
tropolitan, noul protopop şi însoţitorii 
sei din tren, domnul Stefan Roşianu, 
fostul administrator al protopopiatului 
şi parochiei Clujului, a salutat pe repre 
sentantul consistorului metropolitan, os- 
mis să oelebreze instalarea prin urmă
toarele :

yReverendisime die canonici
Vă salut de bun sosit, oa pe repre 

sentantul Esoel. Sale Domnului Metro 
polit, doresc oa întroduoerea de paroch 
protopop al Clujului a dlui Dr. Elie 
Dăianu, oe mâne veţi săvirşl-o, să fie în 
soţită de binecuvântarea ceriului.

Şi totodată vâ rog, oa sâ fiţi pre 
lângă Esoelenţa Sa dl Metropolit in
terpretul fidel al sentimentelor noastre 
de fiască supunere, omaj şi recunoştinţă 
pentru darul, oe ne-a trimis (arătând pe 
noul pro’opop), oare eşti Tu, Preaono- 
rate Domnule Protopoape, mult stima
tul meu amic!«

Intorcându se spre dl Dr. Elie Dă
ianu continuă:

»Prea onorate die protopoape! In 
numele şi-’n representanţa preoţimii şi 
învâţătorimii şi a credincioşilor gr.-oat. 
în număr de pesta 28 de mii, am venit 
ou plăcere la marginea dinspre răsărit 
a protopopiatului, de unde lumină de 
vieaţă dătătoare aşteptăm, pentru-oa să 
plec înaintea Ta steagul, pe oare este 
sorisă dragostea şi stima oe o păs
trăm.

Bucuria şi mândrie ne-a adunat pe 
toţi aici, biourie, căci ni-se dă ooasie, 
dfja acum să ne maniteslăm sentimen
tele ncfăţărite de dragoste şi mândrie, 
oăoi caracterul teu moral, caracterul 
tău adevărat preoţesc, pregătirile tale 
frumoase, trecutul tău scurt, dar’ bogat 
în fapte bune şi cu deosebire sentimen
tele tale faţă de soartea poporului şi a 
bisericii, — ne dau garanţă deplină, că 
vei fi un povăţuitor înţelept, un condu
că.or neînfricat şi un bun părinte!

Noi credem, oă oalea Ta şi-’n vi
itor va fi oalea munoei cinstite, oă în
văţăturile oe le vei propovădui, adevă
rate vor fi şi direcţiunea, oe vei lua, va 
fi corectă.

Credem oă vei susţinea pururea 
sus şi tare stindardul moralităţii, pe 
oare nu-’i vei preda din nioi o oonside- 
raţiune.

Păşeşti, iubite părintr, pe un teren 
spinos, dar’ pe terenul acela, pe oare 
mai mult bine poţi face neamului tău şi 
unde mai multe merite poţi să împlineşti 

! in curénd, cari pentru tine ar fi mân- 
I găiere, ear’ pentru noi pilde pe oarierile 
; noastre, îndreptare in aoţiunile noastre 

şi inourajare în realisarea datorinţelor 
şi a nisuinţelor noastre,

Te salut în numele traotului vi din 
cea mai ferbinte căldură a inimei mele 
îţi zio un »bin9 ai venit«.

Doresc, oa bunul Dumnezeu, care 
şi până acuma te-a ajutat în lucrurile 
tale, să-’ţi asculte pururea rugăoiunile, 
oa şi pe ale patronului tău din sf. scrip
tură, oa astfel focul dragostei lui se ardă 
crusta păcatelor celor răi, ca şi noi se 
strigăm c’o gură şi din o inimă: nimic 
nu are valoare adevărată, deoât munca 
cinstită, îndeplinită de fraţi, în unire şi 
armonie spre mărirea lui Dumnezeu, 
spre binele patriei, al biserioei şi al nea
mului.

Să trăieşti la mulţi ani« !*
In numele reuniunii învăţătorilor 

români gr.-oat. din tract, esmis oa secre 
tar în fruntea mai multor oolegi de-ai 
sei, vrednicul învăţător Ioaohim Pop a 
rostit următoarea vorbire:

»Prea onorate die protopop /
Nmirea prea onorat dVoastre de 

protopop al traotului Cluj a produs o 
mare bucurie în sînul acestui traot. Bu 
curie mare a simţit şi reuniunea învăţă
torilor din despărţământul Clujului şi 
acea bucurie vrea să o adeverească prin 
mine, oăoi sünt trimis de acea corpora- 
ţiune pentru a vă saluta în numele ei. 
M’a trimis aici la marginea traotului, ca 
să vă întimpin eu un bine aţi venit, do- 
vedindu-vă alipirea faţă de Prea onor. 
d-voastră. Sűntefi omul şcoalei. V’aţi 
dedicat vieaţa carierei celei mai frumoase, 
unde se poate lucra mai mult pentru bi
nds obştesc, pentru înaintarea şi culti
varea poporului.

Singură biserioa şi şcoala ne-a mai 
rămas. Aici trebue să lucrăm, dar’ să 
luorăm în aşa mod, oa prin ajutorul no
stru să vedem ou ochii înaintarea şi cul
tivarea poporului. Oa dela om al şooa 
lei se aşteaptă foarte mult. Se aşteaptă 
spriginul moral, se aşteaptă sfat şi în
ţelepciune — de azi înainte — căci azi 
primiţi frâul guvernării unui traot, ast
fel, încât aşadar dela Prea on. d-vonstre 
se aşteaptă totul. Sperând, oă în ori-şi- 
ce moment veţi fi gaţa a jertfi ori oe 
pentru înaintarea biserioei şi şcoalei in- 
cheiu cu cuvintele psalmistului »Bine, 
ai venit, mire mândru şi iubit«.

(Va urma).

Bin Brad..
— La >Audiatur et altera pars*. —

— 25 August n.
(Urmare).

Presenţa preotului G. Bogdan în cor- 
poraţiunile bis. şcol, oa membru în repre 
sentanţa comunală şi în congregaţiune, 
oa a multor altor mamaluoi prin atari 
oorporaţiuni n’a adus nici un folos bun 
deoât s'a dat şi se dau semne de deoa- 
denţă morală, din oare trebue să ne re
culegem, dacă voim binele bisericii, al 
şcoalei, al neamului, după-eum zici şi d-ta, 
die colegă.

Dar’ oum stăm ou alegerea de pa* 
roch? Aceasta a spus-o pe sourt »Dela- 
vale« în »Tribuna« nr. 122 şi numai ade
vărul.

Că Întruneşte alegerea toate reoe- 
rinţeie constituţionale după judecata dlui 
Oprişa am spus-o mai înainte, unde d-sa 
se provoaoă la spiritul marelui Şaguna.

Dl Oprişa vrea să dovedeasoă, pen
tru oe alegerea de parooh nu s’a făcut 
la teiminul prescris de regulament, la 
14 zile după espirarea terminului de 
ooucurs, vrea să dovedeasoă ou aoeea, 
oă oandidatul P. Rimbaş ’şi a perdut 
atestatul de oualifioaţiune preoţească, 
când a conourat la o parochie in die- 
oasa Aradului, dar’ n’a fost ales din 
causâ, că era căsătorit, ear’ lui Şortan 
îi iipsia concesiunea de a se pută, oon
form regulamentului, strămuta în altă 
parochie. Ei, die Oprişa, aoeasta este 
o iregularitate, a spus o şi »Delavale«, 
oa adevăr, nu cum zioi d-ta, că »cele îm
părtăşite în »Tribuna« nr. 122 a. o. nu 
sünt adevărate«. Singur te baţi şi fără 
voe constatezi adevărul, care se răsbună. 
Apoi aci o apun şi eu, dacă dl Rimbaş 
şi Şortan nu-şi puteau aouira documen
tele necesare Ia iastruarea suplioelor, 
apoi parochia Bradului să fi aşteptat 2 
sau 3 ani după ei? După oare §§-i din 
statutul organic ori din regulament? 
Pentru*oe se pun termine în conourse? 
Pentru ochii lumii?

Apoi ^parochia n’a suferit nimic 
din lipsa paroohului*.

Penlrc-ce, die oologă, nu-’ţi revidezi 
oe sorii, ca să nu cazi în flagrant de- 
liot!? Eată ce scrii: »La 2 August 1899 
în comitetul parochial protopresbiterul 
a accentuat necesitatea de a se întregi 
parcűhia a ll-a Brad, de oare ce numă- 
roasele afaceri şi posiţia resfirată a Bra

dului li fac peste putinţă, oa dineul sin
gur se administreze o comună atât de 
mare».

în faţa acestora stă realitatea: 3 
ani parochia a stat sub administrarea 
protoprosbiterului şi d ta, dlc Oprişi, îm
podobeşti colacul ou pupăză afirmând, 
oă »par©' hia n’a suferit«. Die, eşti prea 
bine convins, dar’ nu mărturiseşti ade
vărul, ştii bine, că paroehienii nu numai 
n’au suferit, dar’ au fost şi şicanaţi în 
absenţa protopresbiterului. Un preot 
funcţionant în absenţa protopresbiteru
lui a împrocesuat pe o văduvă pentru 
10 fl. spese de înmormântare a bărba
tului, deşi stoîa cunoscută e de 5 f l .  
Asemenea oasuri analoge sünt mai 
multe.

Candidarea în comitet. După-oe 
protopresbiterul faoe cunoscut numele 
concurenţilor şi li se cetesc documentele 
invită comitetul să facă candidarea.

Asta a fost la 5 Iulie a. o. st. n. şi 
pe 6 Iulie a. c. era convocat sinodul 
electoral. Toate în pripă, ca nime să 
nu-’şi poată da seama. Eu cred, deşi 
statutul organic nu dispune şi nici re
gulamentul, eu cred totuşi, că sinodul e 
raţional să ss convoace numai atunci, 
după-oe s’a stabilit în comitet lista can
didaţilor. Acesta ar fi cursul natural în 
sensul spiritului din statutul organic. 
Ei, oe se faoi, oc-’i consumat e consu
mat, n’ai decât să combaţi procedura. 
Din principiu, decât să faci larmă după 
luorul săvîrşit, mai bine e a-’ţi spune pă
rerea şi convingerea înainte chiar şi cu 
risioul de a rămâne învins. Asta am 
făcut-o. Dar’ am fost terorisat de d-ta 
în oomitet.

In faţa terorismului n’am mai pu
tut desfăşura motivele pentru publioa- 
rea unui nou concurs, dar’ ’mi am re
servat dreptul de a protesta alegerea 
ceea-ce am spus apriori şi protopresbi- 
terului. Am şi protestat-o, căci în si
nod n’am mai voit să vorbesc, oa să se 
producă turburare între oei interesaţi.

Să ’mi-se permită a înşira numai 
oâteva motive din protest:

1. Alegerea s’a ţinut la 9 luni nu 
la 14 zile după espirarea concursului 
(regulam. §. 19) 2. în concurs nici nu 
s’a amintit de venitul din parochie, dela 
stat întregirea, cât relut de cortel şi cât 
de cal (regulam §. 16), oa concurenţii 
să se poată orienta şi se poată, după 
zisa dlui Dr., »reflecta la Brad şi alţi 
oameni cualificaţi« fără a se teme, oă 
esictenţa nu ii-ar fi asigurată; e mare 
deosebirea, dacă venitul din paroch:e 
este poate nesigur de 160 fi. şi restul 
dela stat până la 800 fl, şi atunci dacă 
venitul e de 500 fl. şi restul dela stat. 
O simplă provocare in concurs numai 
la coala B. e o pescuire în tulbure. 3. 
Nici în comitet, nici în sinod nici odată 
nu s’au statorit taxele de înmormân
tare, cununii etc., oa astfel să se ineun- 
jure ou credinciosul ţăran ori-ce neplă
cere în urma tîrguielei şi consecinţele 
pentru biserică. A mai lăsa uşa des
chisă pentru stoaroerea poporului nu e 
alta, deoât a-’l alunga Ia pocăiţi. 4. Apoi 
nu mai stăteam in faţa unui comitet le
gal, după-oe numărul sufletelor din pa
rochie a trecut peste 2500. Comitetul 
trebuia întregit conform §-lui 19 din 
statutul organic.

Acestea — şi altele înşirate în pro
test — trebuiau inainte de publioarea 
ooncursului, înainte de aiegere, atatorite 
conform ordinai constituţionale. A ur 
mat alegerea, eu m’am reţinut dela vo 
tare nu pentru-oă ’mi-aş fi promis votul 
altuia, căci nu am avut pentru ce şi 
chiar de aş fi avut vre un interes, — to
tuşi nu-’mi promiteam votul nimănui 
până la alegere. Eu n’am votat, ţi 
mulţi alegători s’au depărtat fără a vota.

E drept, oă eu am zis chiar ou 
ooasiunea candidării, că personal n’am 
nimic contra dlui P. Rimbaş, dar’ ştiu, 
că parochia pentru cblui va fi lucru 
secundar, eară oomptabilitatea cel prin
cipal. A trebuit să-’mi fac diţorinţa 
de parochian, lucrând pentru aducerea 
unui preot, oare să-’şi consacreze toată 
activitatea numai pentru credincioşii sei. 
— La doi domni ou acurateţă nu poţi 
slugi.

Reounoic din acte oualificaţiunea 
dlui Rimbaş şi ca atare oualifioai am 
dorit de 9 ani, de când e »diacon cere
monial«, oa să-’l aud barem odată pre
dicând în biserică sau la altă ooasiuue. 
Ce folos de oualifioaţiune, dacă nu o 
praotiiezi. N’a predioat până a fost mai 
tinăr diacon, — apoi sünt convins, oă 
acum la bătrâneţe nu va mai ave nici 
atâta voie, câtă n’a avut-o şi mai 
înainte. V aslle  Boueti,

(Va urma). profesor.

Victor E m an u el în  B erlin .
Iu 28 1. o. a intrat regele Italiei în 

Berlinul frumos povoasat, unde a fost 
primit cu ovaţiuni entusiaste din partea 
poporaţiunii şi a primăriei. In faţa ma
gazinului de montură erau aşezate trupe 
şi cele 41 steaguri, cari aveau să fie îm
părţite din nou la regimente. Regele a 
bătut oâte un ouiu în fiecare steag.

Regele a primit la legaţiunea ita
liană colonia italiană şi pe represen- 
tanţii coloniilor din Lipsea şi Kopen- 
haga, a făcut apoi visite cancelarului, 
lui Waldersee şi ambasadorilor Austriei, 
Spaniei şi Turoiei.

La masa de gală a ţinut Wilhelm 
un toast plin de căldură, salutând pe 
credinciosul soţ după renoirea alianţei 
ou împăratul Franoiso Iosif. Zice, 
oă alianţa aoeasta are puterea cea 
veche, intrând în firea popoarelor, oari 
o oonstitue, şi speră eă oum a asigurat 
până acum pacea Europei, aşa va asi
gura-o şi pe viitor. Regele Viotor răs
punzând deolară, oă priveşte în senti
mentele de afecţiune adevărată, ce le 
dovedeşte împăratul faţă de Italia, şi el 
preţioasa chezăşie a unei amioiţii, pe 
oare o simte ou toată inima. Poporul 
german şi italian vor păşi mai departe 
pe calea civilisaţiunii, ajutate de alianţa 
intre cele trei state El ridioă păharul 
pentru bunăstarea familiei împărăteşti 
şi a puternicei Germanie, dela oare ra
diază o strălucire aşa de mare de munoă 
şi ştiinţă.

A frica-de-nud.
Iu parlamentul coloniei Cap a de

clarat proourorul suprem de stat, că 
află de neoesară instituirea unei corni- 
siuni, oare să oereeteze oele întâmplate 
la aplicarea dreptului sţatar. El a şi 
presentat proieotul relativ de lege. Pre
sidents Theron înoă e învoit, oa să ştie 
parlamentul, ce a suferit poporul. Par
lamentul trebue sâ ştie, oă e vorba de 
un popor chinuit şi asuprit.

Guvernul coloniei a admis institui
rea oomisiunii oerute. Prin aoeasta se 
pune în cea mai crâncenă oposiţie ou 
partidul guvernamental de până acum.

Ştiri mérunte,
Roosevelt a ţinut o nouă vorbire, în oare 

a accentuat marea necesitate pentru Amerioani 
de a ţine la doctrina lui Monroe, oici Amerioa 
nu mai poate fi loo de oolonisări pentru Europa.

Alegerile comunale din Bulgaria au decurs 
în linişte şi au avut ca resultat o majoritate ab
solută pentru guvern.

Patriarchul armean a fost oheinat ia Yildlz- 
Chioşc, unde a fost asigurat, că măsurile escep- 
ţionale faţă de Armeni se vor sista, dacă ga
rantează o conduită loială din partea Armenilor. 
Deolaraţiunea de omagiu a fost deja presentată 
Sultanului, aşa oă In ourénd se aşteaptă iradeaua 
relativă. •

La bombardarea oraşului Ciudad-Bolivar 
(Amerioa-de-sud) au fost uoise o mulţime de 
persoane Cruzimi mari au oomis şi revoluţio
narii şi trupele guvernului.

Ministrul-president al Canadei, Laurier, a 
ţinut în Lille la banohetul dat în onoarea lui 
un toast, în oare provoaoă pe Francezii tineri să 
se aşeze în Canada.

Osoaioft s ü t i .
S ib iiu , 30 Aug. n, 1902 

CĂLIN DARUL DE ZI
al biroului de inform aţlune pentru străini, 

PIAŢA-MARE Nr. 14.
Duminecă, în 31 Aug. n. 1902.

Galeria de tablouri a museului Baron 
Brukenthal, Piafa-mare nr. IO: deschisă dela 
orele 11—l după prânz. Intrarea gratuită.

Museul de istoria naturală, strada Har- 
teneck nr. 1: deschis dela orele 10—1 după 
prânz. Intrarea gratuită.

Museul transilvan carpatin, strada Har- 
teneck nr. 1: desohis dela orele 101/,—12‘/t după 
prânz. Intrarea 20 bani.

Promenadă, înaintea cofetăriei: Concertul 
musicei oraşului Sibiiu, dela orele 4 şi juni. p. m.

»Berăria - mare*, Promenadă (Bretter) : 
Concertul de adio al capelei de Ţigani din Do- 
briţin. începutul la 8 ore seara. Intrarea liberă.

Luni, în 1 Sept. n. 1902.
Galeria de tablouri a museului Baron 

Bruckenthal, Piaţa-mare nr. 10: După înştiin
ţarea servitorului din museu. Intrarea 80 bani,

Museul de istoria naturală, strada Har- 
teneck nr. 1 : După înştiinţarea intendentului 
casei. Intrarea 60 bani, pentru oopfi 20 bani.

Museul transilvan carpatin, strada Har- 
teneck nr. 1 : După înştiinţarea oustodelui (Strada 
Oisnădiei nr. 6, et. I.). Intrarea 1 cor.

Deposit de arme orăşenesc, la Primărie, 
strada Măcelarilor nr. 2: desohis dela orele 
11—12 a. m. Intrarea gratuită.

»Berăria - mare*, Promenadă (Bretter):  
Serată familiară umoristică. începutul la 8 ore 
seara. Intrarea liberă.

Grădina »Hermann*, strada Morii t
Representaţiuni de prestidigitatori şi ventriloci«
începutul la */s8 ore seara. Intrarea liberă.«
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„Tribuna Literară“, adausă ca im
plement la nrul nostru de azi, are ur
mătorul cuprins: Iubire, poenie de Al
V. Alvesou. — Puterealimbei române|ti, 
de 6  Coşbuo. — Noapte fantastică, poe 
«ie, do Donar Muntean. — Răsbunarea, 
de Şondorlin. — Câţi Evrei simt în lume? 
— Felurimi. — Sfaturi practice. — Glume.

9

„Reuniunea economică diu Oră 
ştie' — la înălţimea chemării. In con
formitate ou comunicatul «eu dtto 24 Au 
gust o., adreaat »Reuniunii aodalilor ro 
mâni din Sibiiu« Reuniunea amintită ou 
aoop de a încuraja meseriaşii din Orăştie 
a luat hotărîre sé aupoarte toate spesele 
de transport ale obiectelor, oe se vor 
espune de meseriaşii români, membri în 
secţia industrială a Reuniunii economia?, 
mai departe a votat pentru crearea de 
premii, ce să se decearnă între cei mai 
meritoşi, suma de 100 oor. In fino ’şi-a 
esprimat dorinţa, ca espcsiţia ee nu se 
ţină înainte de 15 Ootomvrie n.

Preoum aflăm dela loc competent, 
direcţiunea institutului de credit şi *Ora- 
viaeana♦ din Oraviţa, economii au dă
ruit pentru esposiţii 10 cor., car’ a >Se- 
bepaneU din Sebeşul-săsesc, 20 oor.

9

O sărbătoare bisericească. Din 
Cojocna ni-«e sorié, că in 24 August o. 
după «ăvîrşirea serviciului divin în ve
chea biserică, la oare a asistat un pu
blic numőros, sa sărbat punerea sfintei 
oruoi pe vîrful turnului nouSi biserici. 
Actul sfinţirii apei ’l-a săvîrşit zelosul 
domn protopresbiter traotual loan Hă- 
fegan asistat de preotul din Corpade 
loan Petean. După sfinţirea crucii dl 
protopresbiter a ţinut o frumoasă vor 
bire, îndemnând pe credincioşi la sgvîr- 
şirea faptelor bune, cari ridioă valoarea 
omului; oeü apoi numele binefăcătorilor 
biserioii şi impăturând actele comemo
rative le aşeză în turla oruoii.

Sfânta cruce se înalţă, la vederea 
poporului în sus, în aua până ajunge la 
vîrful turnului unde fu aşezată şi fixată.

Poporul văzându-’şi împodobit tur
nul biserioii ou sfânta cruce, mântui
toare creştinilor, se însufleţi atât de mult, 
încât la faţa locului puse la cale o oo 
leotă pentru provederea turnului şi a 
biserioii ou un parafulger. Tot iubirii 
de biserică şi stimei ce o păstrează cre
dincioşii vrednicului protopop se poate 
atribui şi ofertul fraţilor Nemepepti de 
a cumpăra un clopot nou pe seama bi
serioii.

După aoeate lucruri bune şi fru
moase protopopul întruni la ospitala sa 
masă vre-o 18 fruntaşi, între cari erau 
şi măiestrii. Biserica e de tot frumoasă 
şi pe finea lui Septemvrie termlnându-se 
va fi sfinţită şi predată cultului.

*
Congresul săcuiesc. Secţiunea cul

turală ’şi-a ţinut şedinţa Joi sub presi- 
diul contelui A. Béldy. I. Sándor a ţinut 
un diaoura de deschidere vorbind des
pre iubirea de rată, care trebue să-’i 
unească pe Maghiarii din propria Un
garie cu cei din Ardeal Intr’o acţiune oo 
mună. — Seoţiunei culturale a urmat 
secţia de materii prime oare ’şi-a ţinut 
şedinţa sub preaidiul lui A. Bedő. Zsol- 
tan Silassy a ţinut o cocferenţă despre 
bovicultură care este de foarte mare în
semnătate în urma împrejurărilor spe- 
oiale ale Săcuilor. Secţiunea pentru po
litica de proprietate, de dare şi credit 
’şi-a ţinut şedinţă sub preaidiul iui Geza 
Forster, Secţiunea pentru emigrare pi 
balneară 'şi-a ţinut şedinţa sub preai
diul lui József Körmös8y. Referentul 
Iuliu László constată că causa emigrării 
este raportul anormal al relaţiilor eco 
nomice.

In fine pedinţa secţiei industriale 
a fost oonduaă de Hugó Tauszig şi a’a 
pertraotat ou deosebire despre acţiunea 
oe trebue întreprinsă pentru desvoltarea 
industriei.

•
Avis. Pentru adunarea generală a 

»Asociaţiunii« ce se va ţină în Oraviţa 
la 14—15 Septemvrie a. e. st. n. corni 
tetul aranjator pe lângă programul ofi
cios a mai proieotat următoarele: 1. 
Sâmbătă în 13 Septemvrie sara la 8 
Ore convenire în grădina hotelului »Co
roana«. — 2. Duminecă, în 14 Septem
vrie: a) ia 9 ore dim. serviciu divin in 
biserica gr.-or. din Oraviţa-montană. b) 
la ora l 1/* banchet în grădina hotelului 
»Coroana«, c) la ora 4 p. m. petrecere 
poporală în curtea bisericii, d) sara joo 
în sala hotelului »Coroana«. — 3 Luni 
în 15 Septemvrie sara musioă în gră
dina de tir. — 4. Escursiuni ia Anioa- 
Ştaer, Marila, Valea - Ciclova, Călugăra, 
eventual isvorul Corouini şi Ochiu-Be
iului. Quartire se vor reserva numai 
acelor oaspeţi, cari mult până în 5 Sept. 
î*i vor anunţa la adresa institutului 
»Oraviţana« participarea lor la adunare 
şi ora sosirii. Bilete pentru banchet â 
5 oor. se vor estrada numai acelor per
soane, oari se vor insinua până la ter 
minul fixat mai sus. Cei-ce doresc 
a participa la esoursiunea ou trenul, ca 
pleacă la ora 5.14 dim. spre Sişava, Ora- 
şova, Anina, au să se însinue ia iocul 
amintit mai sus până in 14 Septemvrie.

depsei. încă în decursul ernei depu
tatul Dasimky a fost Interpelat în ion 
aspru pe ministrul austriac de rSsboiu 
pentru condamnarea nejustă a lui Mat- 
tasich, despre care pe nedrept s’a sus
ţinut oă a falsificat subsorierea celor 
două ducese. Ducesa Luiza de Coburg 
din îndemn propriu ’l-a încredinţat pe 
M: ttasich, oa să ’i subscrie numele. Fal
sificarea s’a făcut ou subscrierea nume
lui Stefaniei. Cu toate că acesta lucruri 
s’au constatat, procesul, după cum tre
buia, n’a fost renoit, ci Kegievirh a fost 
de a dreptul eliberat

Ducesa Luiza de Coburg, care 
este a doua jertfă a acestei drame, înoă 
sufere într’un sanator particular lăngă 
Drezda. Afla-va ea, oă aoela, care pen 
tru ochii ei albaştri a suferit, a devenit 
liber, o poate revede?...

*
Un tablou necunoscut al lui Ra

fael. Dl Geistel, un cunosout amator de 
tablouri din Berlin, a descoperit un nou 
tablou al lui Rafael în oastelul unui 
nobil polonez. Aoeastă pânză repre- 
S9ntă Adormirea Sf. Fecioare, oare se 
înalţă spre ceruri, înoungiurată de ân 
geri. Această preţioasă descoperire a 
produs o considerabilă emoţiune în oer- 
ourile artistice. *

O rîndunică albă. In Sâmbăta-de- 
jos un soldat dela herghelia militară de 
acolo a prins săptămâna trecută o rîn- 
dunioă albă, oare a fost trimisă, ca esem- 
plar rar, la museul din Budapesta.

Num ărul 16 al „Foii şoolastice“ 
din Blaj are următorul cuprins: E. Mi
hail Pavel. — Planul unei leoţiuni prac
tice de cetire, de V. D. Ştefănesou. — 
Schiţare de prelegeri pedegogioe, de I. 
Fr. Herbart. — Impăoare, naraţiune de 
Dr. L. Kellner. — Congresul corpului 
didactio ţinut în Bucureşti. — Istoricul 
şcoaiei civile gr.-oat. de fete din Beiuş 
pe 1901/2. — De-ale reuniunii. — Reoer- 
care. — Conourae.

9

încă un proces câştigat. Luni a 
adus înalta Curie sentenţă în procesul 
de despărţire hierarohioă a comunei Do- 
briţa,' diecesa Caransebeşului, şi a dat 
câştig de oausă Românilor, predându-le 
jumătate din averea comună bisericea
scă, oare se urcă la 100.000 coroane, şi 
condamnând pe Sârbi şi la purtarea 
speselor de proces, în sumă de trei mii 
coroane. Interesele bisericei noastre 
le a apărat dl Dr. Emil Babeş, advocat 
în Budapesta. *

Saşii în  America nu numai oă ’şi-au 
întemeiat o gazetă, dar’ Reuniunea lor 
de cântări şi ajutorarea bolnavilor ’şi a 
zidit şi o casă frumoasă.9

Internat rom ân s’a înfiinţat în 
Serete (Bucovina) pe iângă gimnasiul 
român de acolo. 9

Alegere de preot. în Păuca a fost 
ales preot în 24 i. c. ou unanimitate de
voturi teologul Patrioiu Barbu.*

Prim ire în  clerioă. Supîetor s’au 
mai primit la cursul teologic ai sémin, 
arch.d. din Sibiiu următorii tineri: 1. 
Vasiliu Buta din Rimeţ. 2 Trandafir 
Saorobeţ din Gârţişoara. 3. Valeriu Dra- 
goş din Finteuşul-mare. 4. Onişor Ghibu 
din Sâiişte. 6. Victor Mnrăşan din Maluţ.6 
Constantin Moldovan din Topliţa. 7. loan 
Rafiroiu din Arpatac. 8. Vasiloiu Săn- 
deanu din Turda, *

A V IS . O fa m i l i e , u n d e  pe  
lâ n g ă  o în g r i j i r e  c o n ş tie n ţio a să  
se vorbeşte  a fa r ă  de l im b a  ro 
m â n ă  ş i  cea m a g h ia r ă , g e rm a n ă  
ş i  f r a n c e z ă  p r im e ş te  2 —3 f e t e  
e v e n tu a l 2 —3 e lev i d in  casă  b u n ă  
e u  în tr e a g a  p ro v is iu n e . I n f o r 
m a ţie  dă  R e d a c ţia  „T r ib u n e i“,

Vieaţa socială.
JP rodueţiune î n  B la j .

Societatea »Concordia« din Blaj 
aranează Duminecă, în 31 August n. 
1902 în sala cea mare dela »Hotel uni
vers« o producţiune teatrală împreunată 
cu joc. începutul la 8 ore seara. Veni
tul curat este destinat în favorul socie
tăţii »Concordia«.

Se vor juca piesele i »Biletul de 
tramvai«, »Pălăria ciasornioarului«, co
medie înir’un act locaiisată de A. C. N. 
şi »Bucoavnă n a învăţat şi umblă la 
însurat« sau »Vladuţul mamii«, comedie 
întrun act, de loan Lupescu, artist 
îomân.

P etre ce re  î n  B is t r i ţă .
Inteligenţa română din Bistriţă 

va aranja cu ooasiunea adunării gene
rale a »Sooietăţii pentru crearea unui 
fond de teatru român« în sala cea mare 
dela »Gew3rbeverein* din Bistriţă Du-

*
Agraţiarea lui Mattaaich Kegle- 

Vioh. Solavul dragostei Luizei de Ko 
burg locotenentul Mattasich-Keglevioh 
după-ce a suferit trei ani şi opt luni

{;reul oaroer militar din Möllersdorf a 
ost eliberat Ministerul comun de răa- 
jboiu ’l-a graţiat ertându-’l de restul pe

mineoă în 7 Septemvrie n. a. o. un con
cert teatru şi Luni în 8 Sept. n. a. o. 
o petrecere joo. începutul la 8 ore seara. 
Venitul curat este destinat pentru în
mulţirea fondului numitei societăţi.

Din public.*)
M u lţu m ită  p u b lic ă .

Pentru biblioteca »Reuniunii soda- 
lilor români din Sibiiu« au binevoit a 
dărui:

Academia Română din Bucureşti: 
»Povestea unei coroane de oţăl« şi »Răs- 
boiu! nostru pentru neatîrnare«, de G 
Coşbuo (în câte trei esemplaro); »Des- 
robirea Ţiganilor«, de Mihail Cogălni- 
ceanu (în două esemplare); »10 Maiu 
1902 ; aniversarea de XXV. ani dela pro
clamarea independenţei« (în trei esem- 
plare).

D-na Sofia Cosmiţa nâse. Bechniiz 
din Alba-Iulia : »Transilvania«, (organul 
»Asociaţiunii«) pe anii 1868—78, broş. 
(câte doi ani laolaltă).

Uustr. Sa dl Dr. Atanasi» Marie- 
nescu, membru al Academiei Române : 
»Elemente de morala creştină«, de Moise 
N. PttOU ; »Quatrene, epigrame«, etc., de 
Christ. N. Dimitresou; »Florile iubirii«, 
poesii de aoelaşi; »Topografia satului şi 
hotarului Mâidan«, de donator ; »Câteva 
versuri«, de loan Gorun ; »Frumosul«, de 
Dr. Dimitrie Magdu; »Cultul păgân şi 
creştin«, de donator; »Almanachul în
văţătorului român, 1898/9«, de I. Vel- 
oean; »Lu eranismul, oalvinismul şi în- 
troduoerea limbii române în bisericile din 
Ardeal«, de donator.

Dl Virgil Oniţiu, direotorul gimna- 
siului din Braşov: >A IV-a dare de 
seamă a mesei studenţilor români din 
Braşov«.

Dl Dr. Miron E. Cristea, arohidia- 
con : »Cuvântare contra beţiei« şi »Cu
vântare ooasionalft ia demolarea biseri- 
osi din Sibiiu-oetate«, ambele de do
nator.

Dl Şerban Cioran, parooh în Răşi
nari: »Candela«, pro 1893, completă, şi 
portretul metropolituiui Şaguna.

Dl Borda, funcţionar la banca 
»Transilvania«: »Vulturul«, pro 1896; le
gat şi »Foaia Ilustrată«, pe 1891.

Di Dr, Lucian Borda, candidat de 
advocat: »Briefe aus meiner Mühle«, de 
Alphonse Daudet; »Charakterbilder aus 
der Geschichte und Sage«, de A. W. 
Grube; »Kürsohner’sBüohersohatz«, nrii 
81 şi 109; »Dar Chanoeliar«, de J. Verne.

Dl loan Bologa, pantofar, membru 
ordinar al Reuniunii: »Carol I.«, dramă 
naţională în 5 acte, de Traian V. Ţeran ; 
»Cuvântare oătră locuitorii din Foven- 
tea«, de D. R. Cordesou; »Potopul Ga- 
ronei«, de E. Zola.

Aducem tuturor acestor binevoitori 
şi sprigfnitori ai clasei noastre de mij
loc şi pe această oaie oăiduroasele noa
stre mulţumite.

Sibiiu, în 21 August n. 1902. 
Pentru comitetul »Reuniunii aodalilor ro

mâni din Sibiiu«
Vililor Tord&şinuuy I. Apolsau,

president. notar.

°) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redactiunea nu o responsabilă.

POSTA REDACŢIUNII.
Reiclieuliall. Primit. Mulţumite. Urmează 

sorisoare.

„ Vechile episcopii rom âneşti, 
a Vadului, Geoagiului, Silvapului pi 
Belgradului“, de Dr. Aug. Bunea. Blaj. 
1902. Preţul 2 cor. 50 bani.

E oel mai nou op de literatură is- 
torioă-bigerioească, eşit din peana diui 
Dr. Bunea. Că şi acesta e uu eveni
ment în literatura noastră de dincoace, 
o dovedesc aprecierile elogioase, oe 'i-au 
făcut scriitorii cei mai de seamă de din
colo. Un distins istoriograf din Bucu
reşti a numit scrierile dlui canonic »măr
găritare scumpe«, alt neobosit scrutător 
pe terenul istoriei naţionale a scris au
torului: »Ai făcut cea mai bună carto 
de istorie, oe a eşit de multă vreme în 
Ardea!«, ear' factorul principal al nouei 
direcţii literare a scris autorului, că »din 
conclusiuniie ei a reounoscut ou adâncă 
bucurie acel spirit de necondiţionată iu
bire a adevărului, oare înoepe în sfirşit 
a da valoare istoriografiei române«.

în tr’o reoensiune, ce face în »Con
vorbiri literare«, profesorul N. Iorga 
cărţii, promite a reveni pe larg asupra 
prinosului de teorii şi fapte, pe oare-’l 
aduce părintele Bunea istoriei poporu
lui nostru. Pentru oetitorii »Convorbi
rilor« ajunge aoeastă semnalare, ou laude 
din toată inima a unei oărţi, care face 
cea mai mare onoare autorului ei şi ar 
merita să fie cât mai răspândită: din
colo unde a fost scrisă şi dincoace, unde 
mai avem şi alt rol decât aoela de a ne 
face afacerile, ou vorbe de naţionalism 
pe buze.

De ce spirit a fost călăuzit autorul 
la aloătuirea acestui op, arată frasa, cu 
oare-'şi încheie capitolul ultim: »la ac
ţiunile cele mai mari politice şi cultu
rale ale poporului român totdeauna s'au 
afiat alăturea uniţii ou neuniţii şi nu
mai stupizii şi oei răi au oăutat a des- 
bina poporul pe tema confesională. Dar’ 
astfel de oameni, dacă le-ar lipsi acea
stă temă, ’şi-ar căuta alta, poate şi mai 
periculoasă«. *

„Cântări liturgice“ (Liturgia sí. I. 
Chrisostom) pentru cor de copii (3 voci) 
oempusă de Timoteiu Popovici, o bro
şură de peste 20 pagini — legătură de 
lux — oare cuprinde toate cântările şi 
răspunsurile usiţate atât la iiturgia de 
Dumineca, cât şi la praznice, cu axion 
şi două pricesne, ear’ oa adaos se mai 
află şi axionul »Guvine-se cu adevăraU, 
compus pe basa melodiei glasului al 
4-lea pentru oor de bărbaţi. Cântările 
melodioase şi uşoare oe se ouprind în 
această broşură, transpuse cu un ton 
mai sus, se pot cânta şi ou cor de băr
baţi. Preţul liturgici este 3 oor. plus 
20 bani porto (franco sub bandă).

Axionul pentru oor de bărbaţi se 
află şi în ediţie separată ou preţul de 
60 bani plus 10 buni porto. Ambele se 
pot prooura dela autor trimiţând preţul 
înainte sau ou rambursă.

«
D r e p tu l  c iv il  ro m â n . A apărut 

voi. II. din preţuitul op »Dreptul oivil 
român« de dl C. Afacu, profesor la uni
versitatea din Bucureşti. Volumul ace
sta pe o estindere de 910 pagini 8°/» mare 
sub titlii; Despre succesiuni, despre do 
naţiuni intre vii şi despre testamente, 
despre contracte sau eonvenţiuni — cu
prinde oele mai însemnate părţi din 
dreptul privat. Dl C. Naou este cuno
scut ca un jurisoonsuit de primul rang 
în România. Opul seu e tratat ou un 
mare aparat ştientifio şi practic. La fie
care pagină observăm esprimate în mo 
dui cei mai clar vederile savantului şi 
praxa juridică de toate zilele. Reoo- 
mandăm ou toată căldura juriştilor noştri 
procurarea acestui op de mare vaisare 
pentru toţi Românii, cari se interesează 
de ştiinţă şi de justiţia regatului român. 
Preţul voi. II. e 12 iei. Se afiă de vân
zare la librărie I. V. Soceou, în Bu- 
oureşti.

9

XEMl>liogX"aiie.
O nouă carte de contabilitate. 

A eşit de sub tipar broşura »Introdu- 
oere în contabilitate şi oontabilitatea în 
partidă simplă« de I. G. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate 
dina poporul nostru. Puroezând mio- 
esemple praotioe autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi prinoipiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel oâ ori-cine are interes se poate 
iniţia ou uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm aoeastă carte ou deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
preoum şi tuturora, oari stau în legături 
ou băncile noastre. Cartea se eaiinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I—VIII+213 
pag. Preţul este 2 oor. -f- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
arcbidiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu în 
Braşov şi dela librăria seminarului gr.- 
oat. din Blaj.

Dicţionar mitologic de Gavriil 
Pop, canonic în Biaj. Patru broşuri. 
Preţul fascicolului ultim 20 bani. întreg 
opul nelegat costă numai 1 cor.,45 bani 
cu portul-postal împreună. Opul acesta 
umple un gol foarte simţit la noi. Se 
e«tinde pe 294 pagini 8% şi se află de 
vânzare la autorul in Blaj. Recoman
dăm ou toată căldura această intere
santă carte tuturor aeelora, oari doresc 
să-’şi desfăteze fantasia prin frumoasa 
lume a mitologiei antice.

„Originea cuvântului Valah", 
de Dr. Dimitrie Magdu, Sibiiu, »Tipo- 
grafia«, soc. pe aoţiuni, 1901.

Preţul unui esemplar 50 bani. Se 
poate procura dela librăria W. Krafft 
In Sibiiu.

»Carnetul roşu.« este titlui unei 
interesante novele nihiliste, tradusă din 
germână de Moşul şi apărută zilele 
acestea. De vânzare la tipografia A, 
Murépan, Braşov. Preţul 60 bani.

st

Călăuza ţăranului sau cartea ab
solventului şooalei primare de ambele 
sexe. întocmită ds C. Dimitriu, învăţ., 
Giurgiu. Tip. Nie. Pandeiesou 1901. 
Preţul 1 leu. Opul cuprinde o mulţime 
de sfaturi pentru ţăranul român.

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei oase româneşti: 
Portretul Metropolituiui An-

dreiu baron de Şaguna . . 
Portretul Metropolituiui Steroa

cor. —.40

Ş u lu ţ iu ..............................
Portretul profesorului Grego-

* —.40

riu S i l a ş i ..........................
Prefectul Avram lancu în frun»

* —.30

tea oştirii . . . . . . .
Portretul IL Saîe dlui Dr. D.

* —.40

Radu, episcopul Lugojului » —.80
Catedrala din Blaj . . . . » —.60

Pag. 599

A apărut cartea înainte anunţată 
a dlui Dr. Augustin Bunea, din care 
am dat un oapitol la foiţă. Titlul com
plet al cărţii e : »Episcopii Petru Paul 
Aron pi Dionisiu Novacoviciu« sau 
»Istoria Românilor transilvănenii dela 
1751 până la 1764, de Dr. Aug. Bunea, 
canonic metropolitan. Cu 250 documente 
române, maghiare, latine, franceze, ita
liano şi germane, publicate in întregime 
ori în estras. Blaj, 1902, »Tipografia Se
minarului Archidiecesan«. întreg volu
mul se estinde pe 498 -|- XIX, laolaltă 
517 pagine, format de 8° mare. înfăţi
şarea esterioară a considerabilului vo
lum este foarte atrăgătoare; hârtia fină 
şi tiparul frumos fac onoare tipogra
fiei din Blaj, oare a luat un avănt in 
timpul mai nou.

In »Prefaţă« autorul aooantuează 
necesitatea literature! naţionale, ou deo
sebire a istoriei, »care să ne desvăleasoă 
şi lumineze trecutul în toate fasele, să 
ne prioepem presentul şi că ne îndrume 
în viitor«. Caraoterisează apoi epoca, 
cu oare se ocupă, şi arată metodul ce a 
urmat în studiul seu, oum şi isvoarele 
din oari ’şi-a teas materialul: arohivul 
metropoliei şi biblioteca archidiecesană 
din Blaj, bibiiotaoa Bruckenthal din Si
biiu, colecţiunea Rosenfeld şi Benigni, 
archiva comitatului Făgăraş, arohiva 
statului şi a curţii din Viena. In oeroe- 
ţări a fost ajutat autorul de d-nii Arse- 
niu P. Bunea, N. Togan (Sibiiu), Alex. 
Belle, protonotar (comit Făgăraş), Dr. 
Tr. Val. Frenţiu (Viena), Iosif Steroa- 
Şuluţiu (Sibiiu), Nie. Iorga (Bucureşti), 
loan Bianu (Bucureşti), loan Boroş, ca
nonic (Lugoj) şi Vinoenţiu Babeş (Bu
dapesta).

După tabla materiilor urmează es- 
punerea istorică, in 29 capitole, pe 432 
pagine.

Urmează apoi un »Adaus« pe 152 
pagine cuprinzând documente foarte 
preţioase, şi în fine »Indicele persoane
lor pi numelor geograficei, foarte folo
sitor la volume aşa de mari.

Opul ăoesta, oare înseamnă un real 
progres pentru istoriografia română şi 
un monument nou pentru eruditul au
tor, costă 4 coroane 50 bani (pentru 
România 5 lei) şi se poate prooura dela 
autor în Blaj, ori dela librăriile române 
din patrie. 9

Douăsprezece cântece de şcoală. 
A apărut: Douăsprezece cântece de 
şcoală pentru 2 şi 3 voci egale, de Ti
moteiu Popovid, prof. de musioă la sémin. 
»Andreian«. Gaetul I. Preţul 50 fii. Sibiiu
1901. Editura librăriei arohid.

Dl T. Fopovioi a constatat lipsa de 
colecţii de cântece pentru focalele noastre 
primare şi medii. Din acest motiv s’a 
decis a publioa o astfel de colecţie de 
cântece pentru 2 şi 3 vooi şi în broşuri 
(caiete) ou preţ mio, oa să se poată pro
oura uşor.

Cu aoeastă ooasie dl Popovici face 
apel mai ales la domnii învăţători, oari 
propun şi cântările in şooală, să-’i tri
mită melodii (ou deosebire poporale şi 
nepublioate în alte ooleoţiuni), din oari 
eventual dispun şi sünt potrivite pentru 
şooală, indicând pe lângă text şi nu
mele precis al trimiţătorului, respective 
originea melodiei.

.Meteor“, este titlul unui roman, 
apărut de curând în volum. Autorul 
este di Vasile E. Moldovan, bine ou- 
nosout publicului. A pubiioat până aoum
0 mulţime de poesii şi mai multe scrieri 
în proze. Meteorul este un roman basat 
pe studiu aprofundat şi pare predilect al 
autorului din sfera spiritismului şi a al
chimiei. Este prima luorare la noi în 
jenerui aoesta, primul roman oare tinde 
cunoştinţe din cadrul ştiinţei. Pe lângă 
tendenţeie urmărite de autor în roma
nul seu, Meteorul este o lectură simpa- 
tioă, interesantă şi oaptivătoare; în stil 
destul de uşor. Recomandăm publioului 
aosst roman, convinşi fiind, oă le va 
câştiga plăcerea.

Să poate prooura dela autor, pre
cum şi dela redacţia noastră, ou preţul de
1 coroană,

9

„C u ltu r a  c â n e p ii ş i  a  i n u 
l u i de V. S. Moga. Bucureşti, 1901.

*
A apăra t: >Teoria asigurărilor 

asupra vieţii«, de loan I. Lăpădatu. 
Braşov, tipogr. Ciurcu şi comp. 1902.

— Câteva momente din »începuturile 
bisericei române«, da C. Auner. Biaj,
1902. Preţul 20 bani.

C om iţi Im S i b i i u .
La B0 Aug. u. 1902..

Hotel »Impiratul Romanilor«t Wieborg, 
dir. Turda; Dr. Bohulek, adv. Budapesta; d-na 
Kapitány, Neutra; Eoonomu şi soţia, Pompilianu 
şi fioa, Buoureşti; Sassu, d-na Ciliin şi iioa, Rim- 
nio; Alexandresou şi soţia, Rîmnio-sărat; Mai- 
nescu, Balimaresou, Craiova.

Hotel i&feltsen: Constantin, propr. Oăli- 
măneşti; Gck, Knittenfeld; Oernleanu, adv. Bu 
oureşti; d-na Sadovsky, Calafat; Reiche!, M-Uioara.

Hotel »M ihaiUi: Leoht, coin. Viena ; Ba- 
rabaş, rotar Lugoj; Kovács, tâmplar Braşov; 
Ungar, ohel. Simeria; P.einer, conduct. Sighi
şoara; Frank, grăd. România.

Hotel »GentraU ; Bánon, oom. Oomloş ; 
Tomas, Gârţişoara; Ferenozy, ing. Rîmnic.

Penţru redacţie şi sdiiură responsabil: 
George Mohain.

Proprietar: Pentru »Tipografia«, soci#*
tats pe acţiuni: Im it  MursobiUi
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Băieţi din familie bunăJ
se  prim esc ca  uoenici în atelierul dlui 
Victor E. Preda, tâm plar (măsar) în 
Avrig (F elek) cu întreaga întreţinere. 
D oritorii d e  a -’şi încredinţa vre-un copil 
la dom nul Preda, care e s te  unul din  
ce i mai buni m ăiestri în branşa aceasta, 
s é  se  adreseze d-sale. 300 2—3

Tot acolo se primeşte şi o c a lfa .

303 1—1

Contabil de partida dublă,
corespondent de limba română sau voiajor 
se oferă un comerciant român, care 
cunoaşte în scris şi vorbă limba ger- 
mână, vorbeşte limbile slave şi franceză 
şi puţin ungureşte. 202 14—15

Oferte sé se adreseze la admini
straţia „Tribünéi“ sub „P olig lot“.

Cel mai bun şi mai fin ceaiu din lume e

Recolta an. 1902 a sosit deja. Co
mande se primesc la: Indra Tea import 
Company, Agram. 299 2—10

334. szám.__
1902. vhtó

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. ez 102. § a értelmében ezennel köz 
hirié teszi, hogy a nagyszebeni kir. járásbí
róság 1902. V. 519 számú végzése következ
tében Dr. Lemény nagyszebeni ügyvéd által 
képviselt resinári Vidrighin Nikolai javára 
sellenberki Klein János és 3. társa ellen 300 
kor. s jár. erejéig 1901. évi augustus hó l ó é n  
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le
foglalt és 690 kor. becsült következő ingó
ságok, u. m .: 1. Klein Tamástól 1 cséptő 
gép, 1. buzarosta, 2. lószekér és 2. kancza. 
2. Schunn György és neje Susannátol 1. ló- 
szekér és 4. szekér széna. 3. Klein Jánostól 
1. lószekér nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyszebeni kir. já- 
rásbiróség 1901-ik évi V. 519/1. számú vég
zése folytán 234 kor. tőkekövetelés ennek 
1901. évi august hó 16 ik napjától járó 6 °/0 
kamatai, és eddig összesen 95 kor. 44 fillér
ben biróilag már megállapított költségek ere
jéig Sellenberk községben alperesek lakásán 
leendő eszközlésére 1902. év i szeptem ber  
hó 1-ső napjának délutáni 21/» órája ha
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész • 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá
gokat mások is le és felülfoglaltatták, s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés 
az 1881. évi LX. t,-cz. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

i Kelt N a g y s z e b e n ,  1902. évi august 
hó 17, napján.

P li i lp  G u s z tá v ,
kir. bir. végrehajtó.

„Omorîtor de insecte“
neîntrecut.

Cumpăraţi „numai ín stiole“.

Se află în S l b l i U  Ia d-nii:

Julius Balmannn,
Johann Billes,

F. Binder, 
„Concordia“,

societate comercială pe acţii.
Eduard Elia»,

Ludwig Fuchs,
A. ß. Grell, 129 11—20

Gustav Gürtler,
Ludwig Gürtler, 
Friedrich Honim,

Franz Jahn Söhne,
Victor Jauernig,
Carl Kirschner,
Josef Knoblicli,

Johann Michael Klein, 
Ludwig Kurowski,
J. B. Misseibacher,

J. C. Molnár, apotecar,
E. Rummler, apotecar.

G. Scheyding,
Johann Schneider,
Rudolf Schuster,

Josef Schwarz,
Carl Tartler,

Franz J. W agner, 
W ilhelm  Wazek,

Josef Zimmermann.
Afarä de acestea mai súnt deposite 
în tot locul unde sünt espuse placate.

^antalul TCgger
întrece cu puterea lui vindecătoare mijloacele din străinătate.

E un mijloc probat, recomandat de medici
la boalele beşicei şi ale ţevii şi în toate acele caşuri, în 
cari medicii recomandă uleiu Santa!, copaivă sau cubeba.

SANTAL EGGER
e de o eficacitate surprinzătoare la boalele tinereţelor,
din causa că conţine uleiu curat Santal din India ostică.

Si medicii îl apreciază, recomandându-’l.
Preţul unei sticle 3 cor. în  provincie se  trim ite după 

anticiparea banilor cu cor. 3 .40 .
Numai cel-ce are marca de apărare, care e compusă din 

un căp de tigru, e veritabil.
Se capătă fn m al toate farmaciile.

Depositul principal „Nádor gyógyszertár“, Budapesta,

Ifi

VI., Váczi-körut 17. 84 17-80

A r i s ,

L a 15 Septemvrie st. n voiu  
d esch ide aici în localitate o

şcoală pentru lucrul de mână,
unde voiu instrua în toate lu c r ă r i l e  
femeieşti, ob ic inu ite  în şcoale d e felul 
a cesta ; prim esc fete d e o r i c e  e ta te  şi 
le voiu instrui conform  dorinţei lor.

înştiin ţările se pot face până la 
15 S ep t în strada Măcelarilor o r . 8 0 ,  
ear’ mai târziu în strada Iernii nr. 13.

Cu deosebită stimă 301 1-— '
A l b e r t i n e  B u l h a c k ,  

învăţătoare diplomată

P r im e s c  în  p en s io n
una sau doue eleve din fam ilie bună.

Rudolf Fleischer,
305 1—1 Bistriţ.-?, promenadă.

Í M
1

ale dlui farmacist H a u p t ,
cari sünt:

crema, săpunul, pudra, spirtul de mă- 
treaţă, pomada de păr şi unsoarea de 
mustăţi „Gloria“, sânt recunoscute pen
tru efectul şi bunătatea lor şi se pot 
procura zilnic prin postă pe lângă cea 
mai mare discreţiune şi cu preţurile ori

ginale dela depositorul:

PARFÜMÉRIA MELTZER,
strada Cisnădiei (edificiul comandei de corp),

GUSTAV MELTZER,
fabrică de săpun si lumini, strada Gusteriţei

în Sibiiu. [148j 21—26

pentru băieţi, bărbaţi, tineri, 
fete şi femei, 278 3—3 

concesionată de autorităţi,

D i r .  A l o i s  W e i s s ,
(odinioară R. Pösohl)

Viena, L, Getreidemarkt 16.
înscrierile se fac In cance'aria institutului. 

Programe se pot cere tot de acolo.
începutul cursului pe la mijlocul 

lunei Septemvrie.

X A f ţ  i i ţ i ţ  plătesc celu i-ce ar 
e J v / v i  H U I  1 1 1 1  maj căpăta vre-odată
durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru paehetare 10 cr. deosebt). 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. -  Sé se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fi. 60 cr. franco; Iu Sibiiu: la farmacia 
„Vultur“ a lui C. Müller (Piaţa-mare), far
macia Molnár (strada Cisnădiei nr. 59). Sebeşul- 
săsesc: Farmacia Lederhilger. 3 10-

Academia comercială din Graz.
Institut public de învăţământ de rangul unei şooli medii superioare, ai cărei absolvenţi 
se bucură de favcrul serviciului ca voluntar pe un an, stă direct sub înaltul minister 

de instrucţiune publică şl e subvenţionat de stat.
în 18 Septemvrie a. c. începe al 40 lea an scolastic. Se privesc absolvenţi de 

şcolile medii inferioare şi de alte şcoli echivalente, precum şi absolvenţi de şcolile 
civile (aceasta după prestarea unui esamen de primire). Cu concesiunea înaltului 
minister pot fi primiţi şi absolvenţi de alte categorii de şcoli echivalente. Institutul acesta 
s a organisat de nou, astfel că elevii sünt puşi în posiţia de a putea satisface uşor 
şi fără prea mari sforţări tuturor recerinţelor pretinse de studiul duplu (cultură specială 
şi generală). In anul prim de studii nu se mai învaţă decât o singură limbă străină.

Pe lângă academie sé află şi o clasă pregătitoare pentru concurenţi mai puţin 
cualificaţi şi pentru aceia cari nu posed pe deplin limba germână.

în legătură cu academia este un curs do UU an pentru abiturienţi (începutul 
la 5 Oct.) în care se primesc absolvenţii de şcolile medii superioare şi alte şcoli 
echivalente, cari doresc a se dedica întreprinderilor comerciale sau industriale sau 
cari doresc ca în decursul studiului universitar (juriştii) sé-’si îmbogăţească cunoştinţele 
lor conform recerinţelor moderne

Mai departe se mai ţin şi cursuri libere de o jumătate de an pentru domni 
şi separat pentru dame. (începutul la 18 Septemvrie şi 15 Februarie).

Prospecte şi alte informaţiuni, şi referitoarea la adăpostirea elevilor, trimite 
directoriatul din' Graz, Kaiserfeldgasse 25.

264 5_ 8 Directorul: 1 . Berger.
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M .  V O G E L S A N G
S ib iiu ,  s tr a d a  C is n ă d ie i  1 3 .

Atelier mehanic de împletitură,
A rticol!

de tot felul de îm pletitură, confecţionaţi 
la noi, precum :

ciorapi, m ănuşi, jach ete  pentru domni
şi dame, gamaşi, învelitoare de iarnă 

U  pentru genunchi, pantaloni,
Q  fuste, hăinuţe pentru copii, bonete etc.

O  Mare deposit de
o  albituri „Normal“ sistem Jäger, din lână 
y  de oaie, precum şi
o  cămeşi şi ismene de bumbac, cămeşi 
y  pentru turişti şi biciclişti, cămeşi 
y  „tricot“, pantaloni, costume de copii. 
O  Toate felurile de
y  tort de împletit şi croşetat cu lustru de metasă. 
O  Deposit abundant de
O  cravate, gulere, manjete, brine etc.
o

Salon de croitorie pentru dame
sub conducerea

unor foarte bune forţe vieneze. 
C o n fe c ţ io n a r e a  

(le, tot felül de haine femeieşti, 
toilete englezeşti şi franţuzeşti,

bluse, haine de dormit, haine „reform“, 
jachete, mantale, 

pelerini şi articoli de sport,
se confecţionează, la dorinţă espresă, în 

timp de 2 zile.

La comande din afară e de ajuns sé se 
trimită o tailă bine croită şi lungimea 

esactă a rochiei.

Toate felurile de accesorii, garnlsire, căp
tuşeală şl stofe le am în deposit.

8
 T oate  felurile de ciorapi sparţi se  prim esc spre reparat. •«<—

281 4—10 — Toi l et e vechi se în tocm esc după fason modern. ^

0*0000000000aoooooooooooooooooooo*

Cruce sau stea duptă electro-magnetică
P a ten t nr. 8 6 9 6 7 .

Nu e crucea lui Volta!

vindecă şi înviorează
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă hoale

253 12—52
Nu e mijloc secret!

pe lângă garanţie.
da împrejurărei că acest 
vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap, urechi şi dinţi, migrene, neuralgie, 
împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, 
»garduri de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circu
laţia neregulată a sângelui şi multor altor boale caii la tractare normală a medicului se vindecă 
prin electricitate. — în cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei cari 
preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate esamina aceste atestate. Acel pacient, 
care îu decurs de 45 zile nu se va vindeca 'i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat 
zădarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul 
meu uu e permis ső se confunde cu aparatul „Volta“ de oare-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania 
cât şi în Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere 
cunoscut, apreciat şi cercetat. Deja iefiinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă Îndeosebi.

Preţul aparatului mic e Cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie foarte slabă-

Preţul aparatului mare e Cor. 6 —
folosibil la morburi oari nu súnt mai vechi de 15 ani.

Espediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi străinătate e :
F .,  s tra d a  V adász 421111. 

lj i /u u u j^ v u iu ]  c o lţu l s tra d a  K á lm á n .MÜLLER ALBERT, Budapesta,

F a b r ic ă  de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atest p t. pu

blicul meu ia

oasseii sigure de fes şi spargere,
cari se fac in fabrica mea. La mine se fac casse 
sumai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire os. public, care caaíá easse, sé binevoească 
a fi ea atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
Btéasra indicată peniru-ea priviadu-Ie numai pe din
afară se nu cufunde m  alte casse ce obvin în co- 
aerciu, făcute dia materig! slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, ca preţuri ieftine) casse şi trésort — e paa- 
ţerate <Jls oţel absolut imposibile âe a le găuri.

PsatFü biserici şi comune casse daps înţelegere ca plătiră 1b rate.
L is t s  p r e íU íU M  gresii* ş i  frâne®

Ŝ IT Instalară de lum ină  Atycelen.

H n g i a e i f  M m m 3 8111-26
f a b r i c ă  « le  c a s s e  î n  S i b i i u ,  

strada PeplăeH-mars Nr. 8.
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